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S podporou a moderními technologiemi k novému 

začátku 

Cesta zpět do pracovního života není pro každého snadná. Lidé se zdravotním znevýhodněním často 

čelí nejen fyzickým omezením, ale i ztrátě sebevědomí a orientace na trhu práce. Díky projektu „Služby 

sociální prevence v Královéhradeckém kraji VII“ a podpoře Operačního programu Zaměstnanost plus 

však v Královéhradeckém kraji ukazujeme, že i zdánlivě nemožné je možné. 

Jedním z příkladů, kdy individuální podpora a inovativní přístup otevřely dveře k novému životu, je příběh 

paní Marcely, která využívá sociální službu organizace Aspekt z.s. Po vážné nemoci, která ovlivnila nejen její 

fyzickou kondici, ale také paměť a zpracování informací, přišla o zaměstnání, ve kterém strávila 28 let. Ocitla 

se v situaci, kdy návrat na trh práce vypadal téměř nemožně. 

Díky naší službě podporovaného zaměstnávání, poskytované jako sociální rehabilitace, jsme paní Marcele 

pomohli překonat obavy a získat zpět sebevědomí. S využitím virtuální reality se mohla bezpečně seznámit s 

různými pracovními prostředími bez nutnosti fyzicky náročných exkurzí. Simulátory jí pomohly zlepšit 

kognitivní dovednosti i psychomotoriku, což bylo klíčové pro nalezení vhodného zaměstnání. 
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Pokračování ze str. 1 

 

Během individuální podpory jsme společně objevili silné stránky paní Marcely – například 

výbornou prostorovou představivost – a pomohli jí vyjednat práci ve firmě, kde tyto dovednosti 

uplatňuje při skládání krabic. Virtuální realita tak sehrála zásadní roli nejen jako tréninkový 

nástroj, ale i jako „most“ k reálnému pracovnímu uplatnění. 

Podporované zaměstnávání pomáhá lidem ve věku od 16 do 65 let překonávat zdravotní bariéry, 

ale i složité životní situace, chybějící digitální dovednosti či dlouhodobou nezaměstnanost. V roce 

2024 využilo naši službu 76 nových klientů, přičemž podpora je vždy přizpůsobena individuálním 

potřebám. 

Vedle tradičních metod práce klademe důraz na rozvoj schopností komunikace se 

zaměstnavatelem, trénink prezentačních dovedností a posilování paměti a plánovacích 

schopností. Za inovace a citlivé začlenění technologií jsme získali v roce 2024 prestižní ocenění 

Národní ceny kariérového poradenství. 

Naše dveře jsou v Aspektu otevřené každému zájemci – každé pondělí od 8 do 12 hodin v 

kancelářích v Náchodě, Broumově a Rychnově nad Kněžnou. 

Díky projektu „Služby sociální prevence v Královéhradeckém kraji VII“ můžeme společně měnit 

životní příběhy – krok za krokem, s respektem a nadějí. 

Autorka článku: Lucie Sedláčková, předsedkyně spolku Aspekt  

 
 

Síťování a spolupráce v sociální oblasti posilují 

podporu pro děti i odborníky 

Středisko Stopa čápa pod organizací Salinger, z. s., dlouhodobě rozvíjí mezioborovou 

spolupráci v oblasti náhradní rodinné péče a podpory ohrožených dětí. Pravidelná 

setkávání s pracovníky orgánů sociálně-právní ochrany dětí (OSPOD), neziskovými 

organizacemi i studenty pedagogických oborů přinášejí konkrétní výsledky a posilují síť 

podpory napříč regionem. 

Za klíčové považuje středisko spolupráci s odděleními náhradní rodinné péče Královéhradeckého 

a Pardubického kraje i Magistrátu města Hradec Králové. Na letošním březnovém setkání byly 

diskutovány změny související s novelou zákona o sociálně-právní ochraně dětí, sdíleny 

zkušenosti z praxe a hledány cesty ke zlepšení spolupráce v zájmu dětí v náhradních rodinách. 
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Pokračování ze str. 2. 

 

Stopa čápa rovněž navázala užší inspirativní kontakt s 

Centrem Don Bosco, které se zaměřuje na práci s 

mladými lidmi v náročných životních situacích. Obě 

organizace si během vzájemné exkurze vyměnily 

zkušenosti, představily své přístupy a dohodly se na 

dalším propojování – například formou doporučování 

služeb nebo společných aktivit. „Taková spolupráce 

nám umožňuje lépe reagovat na potřeby mladých lidí a 

posilovat podpůrnou síť,“ uvedla Mgr. Nikola 

Pečenková, vedoucí střediska Stopa čápa. 

V polovině dubna se uskutečnilo také dvoudenní 

setkání se studenty pedagogických oborů z Univerzity 

Hradec Králové. Studenti oborů sociální patologie, 

edukace a sociální pedagogika se seznámili s 

každodenní praxí doprovázení náhradních rodičů a 

dětí. Prostřednictvím kazuistik mohli nahlédnout do 

konkrétních situací a témat, která pracovníci střediska 

řeší. Zazněly i četné dotazy, např. na kontakt s 

biologickou rodinou či podporu po dosažení zletilosti. 

Setkání byla přínosná pro obě strany – studenti získali 

možnost navázat kontakt pro budoucí praxe a 

organizace rozšířila povědomí o své činnosti mezi 

budoucí odborníky. 

Kromě pedagogických studentů se exkurzí ve Stopě 

čápa zúčastnili i studenti Ústavu sociálních studií 

Univerzity Hradec Králové. Jejich návštěva byla 

zaměřena na představení konkrétních služeb, které 

středisko nabízí, a na praktickou stránku práce 

sociálních pracovníků v oblasti náhradní rodinné péče. 

Studenti se dozvěděli o cílové skupině Stopy a o 

způsobu, jakým středisko podporuje tuto cílovou 

skupinu.  

Během exkurze byly detailně vysvětleny každodenní 

činnosti sociálních pracovníků, které zahrnují 

individuální podporu rodičům i dětem, poradenství a 

doprovázení v náročných životních obdobích. Studenti 

se dozvěděli také o kvalifikačních požadavcích na 

pracovníky, o významu dalšího vzdělávání v této 

oblasti a o způsobech spolupráce s dalšími 

organizacemi a službami.  

Zájem vzbudily konkrétní příběhy z praxe, které 

přiblížily reálné situace a výzvy, se kterými se 

pracovníci setkávají. Jeden z příkladů popisoval rodinu 

čelící náročnému přechodu z institucionální péče do 

náhradní rodiny a konkrétní přístupy, kterými Stopa 

čápa podpořila tuto změnu. 
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„Setkání s pracovníky Stopy čápa nám poskytlo 

cenný pohled na to, jak probíhá každodenní práce 

v sociální oblasti, a jakým způsobem je možné 

pomoci dětem i rodičům. Příklady z praxe, které 

nám byly prezentovány, nás velmi obohatily a 

pomohly nám lépe pochopit výzvy, kterým čelí 

náhradní rodiče,“ řekla jedna z účastnic exkurze, 

studentka sociálních studií. 

Středisko také pokračuje ve spolupráci s 

Královéhradeckým krajským institutem pro 

vzdělávání a inovace. Učitelé a školní preventisté 

z různých škol v kraji absolvovali exkurze ve 

Stopě čápa, kde se seznámili s praxí doprovázení 

a možnostmi spolupráce v oblasti prevence.  

„Zpětná vazba od účastníků potvrzuje, že tato 

setkání mají smysl – inspirují a rozšiřují možnosti 

odborné podpory pro děti ve školách,“ doplňuje 

Nikola Pečenková. 

Organizace Salinger, z. s., a její středisko Stopa 

čápa budou v těchto aktivitách pokračovat i 

nadále. Věří, že otevřená spolupráce a sdílení 

zkušeností pomáhá vytvářet prostředí, kde je péče 

o děti v náhradní rodinné péči skutečně efektivní 

a lidská. 

 

Autorka článku: Mgr. Radka Buršíková                                                     

                           propagace a publicita, 

Salinger, z.s. 
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Terénní práce NZDM 

Modrý pomeranč 
 

Je středa, oblékáme šedý batoh a vyrážíme do 

centra města směrem na Moravské Předměstí. 

Před jednou z místních škol pozorujeme skupinku 

dětí, která hraje jakousi pohybovou hru, skotačí, 

schovávají se, lekají na sebe a předávají si babu.  

K dětem přistupujeme blíže a představujeme se: 

„Ahoj, my jsme z Modrého pomeranče, 

z nízkoprahového klubu, už jste o nás někdy 

slyšeli?“, dětem předáváme informační letáčky o naší 

službě. „Ahoj, my hrajeme squid game!“, smějí se. 

Zjišťujeme, že NZDM Modrý pomeranč neznají, 

proto jim krátce vysvětlujeme, v čem spočívá naše 

práce a v jakých situacích jim můžeme nabídnout 

pomoc. „Já jsem Alice, to je Nela, já Michal a Tonda, 

všichni chodíme do stejné školy, ale do jiných tříd“, 

představují se nám děti. Alice je komunikativní 

slečna, která navštěvuje třetí třídu. Zapojuje se s námi 

do diskuze a postupně s námi mimo jiné sdílí, že má 

spolužačku, která lže a má ve třídě problémy. Už má 

prý i nějaká kázeňská opatření. Povídáme si o 

kolektivu.  

 

Děti rozumí tomu, jak by se kamarád k druhému 

neměl chovat. Ve škole je to jinak prý celkem fajn. 

Po škole jdou děti rády na hřiště nebo jezdí na kole. 

Všechny ví, že povinnou výbavou cyklisty je přilba. 

V rozhovoru jsme se dostali až k dětskému 

motokrosu, který děti znaly a vysvětlily nám, co musí 

obsahovat vybavení řidiče motocyklu, aby to pro něj 

bylo bezpečné. „Tak ahoj, bylo to s vámi moc fajn, 

když budete něco potřebovat, půjdeme kolem zase 

příští týden nebo nás kdykoliv kontaktujte či se stavte 

na jednom z našich klubů“, loučíme se.  

 

U těchto dětí jsme zmapovali témata školy, vztahů, 

zájmů i jejich volný čas. Dlouhodobá praxe 

s dětským klientem nám ukazuje, že jeden 

z nejčastějších problémů, které si děti již v útlém 

věku uvědomují, jsou špatné vztahy v jejich okolí. A 

i když zrovna nikdo neubližuje jim samotným, může 

pro ně být stresorem i nevhodně se chovající spolužák 

směrem k někomu dalšímu. V takových situacích 

dáváme dětem prostor, aby mohli sdílet své obavy, 

klást nám otázky. Díky práci v terénu můžeme takové 

děti vyhledat a v jejich přirozeném prostředí je 

podpořit a případně pomoci.  

  

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Streetwork je velmi důležitou sociální metodou, která 

pro svá specifika a důraz na přirozenost prostředí nemá 

zastoupení. V Modrém pomeranči se stále snažíme být 

lepšími terénními pracovníky, abychom byli ku 

prospěchu co nejvíce dětem a dospívajícím. Proto se 

pracovnice našeho týmu v březnu zúčastnily 

workshopu na téma: Case management a spolupráce se 

školami jako součást NZDM a terénní práce. Do dalšího 

období chceme posílit práci na ulicích v prostředí 

hradeckých škol a zajistit tak možnost včasné pomoci 

co nejvíce dětem. 

 

Autorka článku: Mgr. Radka Buršíková                                                     

                           propagace a publicita, Salinger, z.s. 
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Poslouchej, co píšeš 

David je student střední školy, má spousty zájmů, kamarády, poslouchá svůj styl hudby, různé 

podcasty. Ve škole mu to docela jde, ale všemu musí dát hodně času.  

David totiž ztrácí zrak, teď už ví, že jednou neuvidí ani rozdíl mezi světlem a tmou. Už teď potřebuje 

pracovat s pomůckou, která mu zrak umí částečně kompenzovat: čtecí zařízení s hlasovým výstupem. 

Prostě notebook se speciálním programem, který se musí naučit ovládat pouze z klávesnice. Hlasová 

syntéza mu čte vše, co je na obrazovce, ale i v systému. Není jednoduché se naučit ovládat počítač bez 

myši, poslepu zvládnout dvojhmaty a trojhmaty na klávesnici. Ale jde to, už teď pracuje ve škole 

efektivně a rychle, zapisuje si učivo, zpracovává úkoly a seminární práce. Něco taky diktuje do mobilu 

a pak stáhne do počítače. Hledá si svůj způsob, jak zvládnout učivo, ale třeba i sociální sítě.  

 

Proto také před nástupem na střední školu s rodiči vyhledal službu sociální rehabilitace pro zrakově 

postižené TyfloCentra Hradec Králové. Lektor mu poradí i s výběrem vhodné pomůcky se speciálním 

softwarem, ale hlavně ho učí věci, které David potřebuje. Trochu ho honil čas, David totiž přišel až o 

prázdninách před nástupem do nové školy. Musel zvládnout spoustu práce, proto se s babičkou ubytoval 

nedaleko TyfloCentra v Hradci Králové a docházel za lektorem třikrát týdně na několikahodinový nácvik. 

Uf, byla to dřina pro všechny zúčastněné, ale vyplatilo se! Ve školním roce přijel i s učitelkou, aby se 

dohodli, jak nejlépe pracovat ve školním prostředí, jak mu zadávat úkoly, co umožnit během hodin a jak 

řešit třeba přístupy do školních systémů.  

Někdy se nácvik řeší i na dálku, on-line. „Poslouchej, co píšeš! Nesnaž se to zblízka ukoukat“ nabádá 

zkušený lektor. Ví, že překonat dřívější návyky a zcela se spolehnout na hlasový výstup je těžké. David však 

zvládá nové dovednosti rychle, sám zkouší své možnosti a po čase diskutuje s lektorem na odborné úrovni. 

Ještě pořád potřebuje jeho podporu, zvlášť když ve škole dostane nové, obtížnější zadání, které ještě neřešil, 

třeba v matematice nebo tvorbu prezentace. Občas volá i někdo z učitelů, některé věci se dají řešit on-line. 

Když je dobrá vůle i ze strany školy, daří se integrace a student spoustu věcí zvládá samostatně.  
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Posláním služby je vytvářet nabídku různorodých 

pracovních činností v prostředí města Hradce Králové a jeho 

venkova tak, aby se mohli klienti denně smysluplně 

realizovat dle svých schopností a potřeb. Cílem je udržení 

jejich schopností, vědomostí a funkčního životního 

stereotypu, aby se co nejvíce blížil jejich zaměstnaným 

vrstevníkům.  
Pro klienty sociálně terapeutické dílny je důležité zapojení 

se do činností, které vnímají jako smysluplné. Činnosti si 

vybírají z garantované nabídky, která vychází z § 32 

vyhlášky 505/2006 Sb. Garantovaná nabídka se snaží co 

nejvíce přibližovat podmínkám běžného pracoviště. 

Nabídka stálých pracovních stanovišť s jasně vymezenými 

strukturovanými a smysluplnými činnostmi umožňuje 

seberealizaci a maximální aktivizaci pracovního potenciálu. 

Tyto činnosti jsou doplňovány rozvojovými nebo 

„udržovacími“ aktivitami, které vyplývají z individuálního 

plánu jednotlivých klientů. 

V posledních týdnech se například zapojili do tvorby 

dekorací pro velikonoční trhy. To pro ně byla příležitost 

zažít uspokojení z výsledku své práce. 

Pro více informací je možné kontaktovat tým na 
info@skokdozivota.cz či navštívit webové stránky 
www.skokdozivota.cz. Mimo jiné zde naleznete formulář 

pro zájemce o službu. Najdete nás i na facebookových 

stránkách www.facebook.com/skokdozivotahk a 

instagramu www.instagram.com/skokdozivota. 

 
Sociální služba Sociálně terapeutická dílna je 

financována v rámci projektu Služby sociální prevence 

v Královéhradeckém kraji VII, 

CZ.03.02.01/00/22_003/0000078. 

 
Autorka článku: Mgr. Tereza Blažková, vedoucí služeb 

 

 

 

 

 

Pokračování ze str. 6 

 

Pan Jaromír žije na vesnici v Krkonoších. I po 

ztrátě zraku bydlí ve svém bytě, s pomocí 

příbuzných a občasných návštěv pečovatelky 

zvládá zůstat ve svém prostředí. Jen se bojí, že 

si nebude schopen zavolat pomoc nebo 

komunikovat s rodinou, už nevidí na mobil. 

Lektor za ním přijede, společně vyzkouší 

několik mobilů a vyberou ten nejvhodnější. 

Pomůže mu s žádostí o příspěvek na úřadu práce 

a po jeho vyřízení společně pracují na ovládání 

mobilu, který je důležitou kompenzační 

pomůckou. Zdaleka neslouží jen k volání a 

SMS, s jeho pomocí si může přečíst krátký text, 

rozeznávat barvy nebo peníze. Má prostě řadu 

funkcí, pan Jaromír některé využije, jiné ne, ale 

teď, když se naučil základní dotyková gesta na 

obrazovce a dokáže zavolat synovi, je sám na 

sebe hrdý!   

 

TyfloCentrum Hradec Králové, o.p.s. poskytuje 

službu sociální rehabilitace pro zrakově 

postižené. Ta je od října 2022 do září 2025 

podpořena z individuálního projektu Služby 

sociální prevence v Královéhradeckém kraji 

VII. Během roku služba pomůže cca 30 – 40 

uživatelům v podobných případech.  

Více informací: www.tyflocentrum-hk.cz , 

telefon 778 410 804, e-mail 

hradec.kralove@tyflocentrum-hk.cz . 

 

Autorka článku: Mgr. Dana Balcarová, ředitelka 

 

 

Sociálně terapeutická 

dílna Asalto, o.p.s.: 

Smysluplná 

seberealizace a udržení 

funkčního životního 

stereotypu 

 
Asalto, o.p.s. je sociální podnik (do 

31.12.2024 Skok do života, o.p.s.), který 

poskytuje na území Hradce Králové a v 

blízkém okolí sociální služby a zaměstnává 

lidi s postižením či duševním onemocněním. 

Od roku 2018 nabízí ambulantní sociální 

službu sociálně terapeutická dílna dospělým 

lidem (ve věku 18 - 75 let) s intelektovým 

znevýhodněním a duševním onemocněním. 

 

 

mailto:azachariasova@khk.cz
mailto:info@skokdozivota.cz
http://www.skokdozivota.cz/
https://www.facebook.com/skokdozivotahk
http://www.instagram.com/skokdozivota
http://www.tyflocentrum-hk.cz/
mailto:hradec.kralove@tyflocentrum-hk.cz
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10 let v terénu: Pomáháme tam, kde je to nejvíce 

potřeba 
V červnu oslaví Terénní programy pro osoby ohrožené sociálním vyloučením deset let od chvíle, kdy 

sociální pracovníci Aufori poprvé vyrazili do ulic Královéhradeckého kraje s cílem pomáhat lidem, 

kteří se ocitli v obtížné životní situaci.  

 

Terénní sociální práce nemusí být na první pohled vidět, protože se neodehrává v kancelářích, ale u klientů 

doma, v ulicích nebo na ubytovnách. Náš tým pravidelně dochází na desítky míst po celém kraji a 

poskytuje podporu a pomoc v nejrůznějších životních situacích – při hledání bydlení, zaměstnání, 

vyřizování dávek, řešení dluhů nebo zdraví.  

Za deset let jsme takto pomohli více než 1 200 klientům. Společně jsme s nimi zvládli mnohé krize, malé 

i velké pokroky.  

 

K terénní práci patří také depistážní činnost, která spočívá v cíleném vyhledávání osob ohrožených 

sociálním vyloučením a také ve vyhledávání objektů, které jeví známky sociálního vyloučení. Během 10 

let jsme takto monitorovali mnoho míst a oslovili desítky potencionálních klientů. Některá místa zůstávají 

vyloučenou lokalitou stále, jiná se za tu již dobu proměnila – konkrétně jsme zaznamenali 124 míst 

v celém kraji, které již nenesou známky vyloučené lokality.  

 

Služba má od roku 2015 kancelář v Hradci Králové a od roku 2016 i v Kostelci nad Orlicí. Za tu dobu se 

celkem 41 terénních nebo terénních sociálních pracovníků staralo o to, aby se služba mohla poskytovat.  

Proměnilo se i vedení služby, kde se za vystřídaly 3 vedoucí.  

A teď nějaká statistika… 

• pomohli jsme 1254 klientům  

• působili jsme v 93 obcích, kdy nejmenší obec měla 106 obyvatel 

• depistážní činnost proběhla ve 142 obcích 

• s klienty bylo uzavřeno 2 970 zakázek 

• nejčastěji jsme s klienty řešili bydlení 

• nejvíce klientů jsme měli v roce 2024 

 

Věříme, že i v dalších letech budeme moci být tam, kde nás lidé potřebují. 

Terénní programy jsou financovány prostřednictvím Královéhradeckého kraje. Děkujeme! 

 

Autorka: Mgr. Adéla Bergmannová, vedoucí Terénních programů 
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Říct si o pomoc není ostuda, ale odvaha. V každém věku 

 
Věděli jste, že náš Královéhradecký kraj patří mezi populačně nejstarší kraje České republiky? 

Podle Českého statistického úřadu měl náš kraj k 31.12. 2023 nejvyšší podíl obyvatel ve věku nad 

65 let v celé České republice, více než 22 %. Není tedy divu, že se s lidmi v seniorském věku 

potkáváme stále častěji i my, terénní sociální pracovníci.   

 

 

V Aufori pomáháme lidem, kteří se potýkají s existenčními problémy a ocitli se v nepříznivé sociální 

situaci. Cílová skupina terénního programu je velmi široká a patří sem i senioři. V posledních letech jsme 

zaznamenali nárůst počtu klientů ve věku nad 65 let.  

 

Zatímco v roce 2021 jich bylo 19 (cca 10 % všech našich klientů v daném roce), v roce 2024 využilo naši 

službu 47 klientů v tomto věku (cca 16 % všech našich klientů v tomto roce). Nejčastěji se na nás obraceli 

s žádostí o podporu a pomoc v oblasti financí, bydlení a při jednání na úřadech.  

 

Ve větších městech se nám daří vyhledávat a oslovovat sociálně ohrožené seniory často díky spolupráci 

se sociálními pracovníky, kteří působí na obci, ale pro lidi, kteří žijí v malých obcích, může být pomoc 

mnohdy dlouho nedostupná. 

 

 O tom, že existuje sociální služba, jako je ta naše, většinou nemají tušení. 

Proto se v letošním roce chceme zaměřit více na to, aby se informace o naší sociální službě dostaly až 

k potřebným seniorům.  

 

Vydali jsme nový leták, který přímo oslovuje cílovou skupinu lidí v seniorském věku. Leták je volně ke 

stažení na našich webových stránkách nebo vám ho rádi předají naši terénní pracovníci. 

 

 

Díky spolupráci s Místní akční skupinou Hradecký venkov jsme se již také propojili s prvními starosty 

malých obcí. Ti mohou mnohdy sehrát velmi důležitou roli při zprostředkování pomoci lidem, kteří se 

dostali do nepříznivé situace a kteří se bojí říct si o pomoc. Nebo neví jak.  

 

 

Naším posláním je pomáhat lidem, kteří se dostali do problémů. Věříme, že každý si zaslouží dostat novou 

šanci a vést život, o kterém sní. V každém věku.  

 

 
 https://csu.gov.cz/hkk/strucna_charakteristika_kraje 

 
Autor: tým Terénních programů Aufori, o.p.s. 
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